

# 他们是驻守国门的“空港卫士”

青岛机场出入境边检站执勤三队肩负40余条国际航线边检任务 多年来查获重大案件280余起



他们是捍卫国门安全的边检铁军、是展示大国形象的国门名片,也是情系人民群众的服务先锋……山东出入境边防检查总站青岛机场出入境边防检查站执勤三队成立于2002年,担负着青岛至世界20多个国家和地区40余条国际航线的出入境边防检查任务。建队以来,团队在全国首创“洲际航班135查控体系”等10余项战法,查获山东首例“换持登机牌非法出境案”等重大案件280余起,查处违法违规人员1100余人次,出色完成上合组织峰会等100余次重大任务,共检查出入境人员720余万人次,群众满意度始终保持100%……8月2日,记者走近这个团队,聆听这群“青岛楷模”的故事。

## 全年365天不间断值守

在青岛机场边检口岸执勤现场,记者看到团队成员坚守岗位、默默提供通关保障的身影。“能够确保出入境边防检查各个环节不出现问题,确保口岸安全畅通就是我们的职责所在。”青岛机场出入境边防检查站执勤三队教导员于乐维说道,作为守护国门安全的卫士,团队成员全年365天不间断地日夜值守,一刻也不敢松懈。

移民管理机构身处敌斗争第一线,承担着防范打击非法出入境活动、维护国门口岸安全稳定的重要职责使命。山东战略区位特殊,又毗邻日韩,维护国家安全的任务艰巨繁重,仅青岛机场边检站每年查获的各类出入境案件就高达700起。在这个没有硝烟的战场上,团队成员始终把岗位当“战位”,时刻“箭在弦上”,构筑起坚不可摧的国门安全屏障。记者采访获悉,他们严守国门安全防线,查获危害国家安全、涉恐等在逃在控人员600余人,坚决防止暴恐活动发生。他们主动出击、严厉打击出入境违法犯罪活动,在全国首创“洲际航班135查控体系”,提炼推广“重点人员五步检查法”“‘三个一’查缉体系”等10余项战法,查获山东首例“换持登机牌非法出境案”以及“12·5伪造资料骗领APEC卡出境案”等重大案件280余起,查处各类违法违规人员1100余人次,斩断了不法分子从国门口岸潜入潜出的通道,实现了“不该出的一个出不去,不该进的一个进不来”,使青岛机场口岸成为敌对分子不可逾越的“天堑”。



青岛机场出入境边防检查站执勤三队民警合影。



新入队青年民警开展队史学习。

## 群众满意度始终保持100%

移民管理机构是连接中外、沟通世界的窗口,是展示大国形象的国门名片,是服务对外开放的一线生力军。青岛是“一带一路”等国家重大战略支点城市,是中日韩自贸区的前沿地带,拥有国际性海港和区域性枢纽航空港,是山东对外开放的桥头堡。随着青岛对外开放的不断深化,青岛机场口岸的区位优势愈发明显。

“对团队来说,我们要主动融入大局、服务全局,秉承精心、精细、精致的服务理念,做到人民需要在哪里,边检服务就跟进到哪里,经济发展到哪里,边检保障就护航到哪里。”于乐维说。针对青岛国际性活动较多的特点,他们靠前一步、主动作为,出色完成上合组织峰会、多国海军活动等100余次重大任务,为俄罗斯、巴基斯坦等10余个国家元首和政府首脑提供优质通关礼遇,有效服务国家外交大局。

多年来,他们持续深化“放管服”改革,主动融入青岛上合示范区、日韩自贸区、RCEP经贸合作先行创新试验区等重大战略,在全国率先研发边检执勤队“重大勤务全天候值班备勤”APP,率先

查验任务,下勤时几近虚脱。有的同志面对面检查高危航班旅客,冒着极大风险让旅客摘下口罩进行人证比对……”于乐维说道,团队成员践行了“人在阵地在、我在防线在”的庄严承诺。

边检大数据分析是外防疫情输入的重要支撑。团队成员发挥职能优势,利用边检大数据从海量繁杂的出入境信息中抽丝剥茧、精准锁定疫情高风险国家入境旅客,及时向有关部门推送信息线索2万余条,确保所有入境阳性旅客100%预警。

## 创新创优的“红色先锋”

走进团队荣誉室,几枚锈迹斑斑的纪念章和一张张泛黄的照片定格了时代:“2006年深入驻地学校宣传爱国主义教育”“2007年1月17日走访驻地社区”“向出入境旅客征集奥运签名,宣传2008青岛奥帆赛”“2009年12月2日俄罗斯边防局考察团到青岛机场边检站观摩交流”……时光流转,有70多名民警从这里走出,留下了一面面锦旗、一座座奖杯。

记者了解到,团队组建以来历经多次机构调整和体制变革,全体成员始终坚持换装不换本色、改制不改初心。面对新形势新任务新使命,全体党员真正实现了“一个支部就是一个堡垒,一名党员就是一面旗帜”。他们创新提出“红黄蓝”“三原色”党支部建设理念,充分发挥战斗堡垒作用,被公安部表彰为“先进基层党组织”;积极推进党史学习教育融入勤务日常、锤炼坚强党性,通过“空港橄榄绿·党徽耀国门”“七彩党日”等系列主题活动,锻造了过硬先锋党员队伍,7人获评全省“优秀共产党员”“优秀党务工作者”称号。

团队成员坚持把能力素质作为立队之基,二十年如一日苦练本领,精研业务,一批批专家型人才在全国全省业务比武竞赛中多次夺标夺魁。

多年来,青岛机场出入境边防检查站执勤三队先后荣立集体一等功1次、集体二等功1次、集体三等功5次,获评全国青年文明号、山东省先进基层党组织、山东青年创新突击队等称号,队员获评山东省巾帼建功标兵、三八红旗手、齐鲁最美警察等称号。

应用“出入境团体预检预录”算法,率先推出“迟到免排通道”“蓝色提速线”等通关新举措,确保了公民出入境通关候检不超过30分钟、144小时过境免签等改革举措高效落实,群众满意度始终保持100%。建队至今,检查出入境人员720余万人次,出入境航班4万余架次,没有发生一起差错、事故和投诉。团队创新打造的“国门红飘带”服务品牌,成为全国移民管理机构的亮丽名片。

## 外防输入的“抗疫铁军”

前些年,面对来势凶猛的境外疫情,移民管理机构作为阻击疫情输入的前沿阵地,责任重大。青岛机场是山东国际航班最多的口岸,2021年出入境航班约占全省47%、人员占全省60%,同时还担负着北京分流国际航班第一入境点的特殊任务。作为青岛口岸的“抗疫突击队”,在疫情暴发之初,团队成员克服巨大心理压力,夜以继日严守阵地,吃住在岗位、奋战在一线。“有的同志忍痛离开襁褓中的孩子,毅然在请战书上签字出征。有的双警家庭夫妻二人因同时参与勤务一起被隔离,家里老人和孩子整天牵肠挂肚。有的同志在气温40℃的环境下,连续八九个小时穿着防护服执行